

做好疫情防控,制定运行计划书,保证比赛精彩度

足球赛事重启要过多道“关”

本报记者 李元浩

韩国K联赛揭幕,德甲联赛确定5月中旬“回归”,英超和意甲联赛正在积极制定复赛方案……进入5月以来,随着部分国家和地区的疫情防控进入到抗疫和复工复产同步进行的新阶段,职业足球赛事的重启也被提上议事日程。

不过,作为高聚集性的团体活动,职业足球赛事的重启绝不仅仅是“空场”比赛那么简单。

在大型体育赛事的重启过程中,世界卫生组织一直予以高度关注。该组织应急计划负责人迈克·瑞安此前给出建议:“体育赛事的启动与各国疫情防控形势密切相关。赛事参与者的健康安全能得到充分保证,是赛事重启的基本前提。”

为此,世卫组织在上周联合国际奥委会等多个国际体育组织,起草了一份面向组织者的大规模群体聚集性体育赛事办赛指南,具体内容包括赛事风险评估、赛事规模控制、场馆及人员消毒等10余条措施和建议,每一项重点内容后都附有风险等级和应对措施。

由此可见,明悉疫情风险是否可控,已逐步成为体育界能否重启赛事的共识。政府部门根据疫情发展放宽管控,给举行体育赛事开“绿灯”,成为职业足球重启要过的第一关。

作为此次疫情的重灾区之一,欧洲各国的疫情得到了一定控制。欧洲足坛在赛事重启方面采取了截然不同的几种态度。

4月中下旬,经过卫生、体育等相关政府机构的综合评估后,荷兰和法国最终决定中止本赛季的荷甲及法甲联赛,提前结束本赛季。法国政府更是直接宣布,在9月份前禁



5月8日,受新冠肺炎疫情影响而延期揭幕的韩国K联赛2020赛季首场比赛在韩国全罗北道全州世界杯体育场举行。最终全北现代队主场以1比0胜水原三星队。 新华社发(李相浩摄)

止任何形式的体育联赛开赛。

控制疫情相对较好的德国,则成为职业足球赛事重启的“排头兵”。经过政府相关部门批准,德国足球职业联盟宣布将于5月中旬(北京时间5月16日)重启本赛季德甲联赛。随后,意大利和西班牙方面也宣布恢复职业足球俱乐部的训练,为赛事重启做准备。

不过,政府部门的批准和支持,还远不能保证重启后的职业足球联赛健康安全地进行。结合各自疫情防控实际,制定具备可操作性的赛事运行计划书(或指南),成为职业足球重启要过的又一道关。

德甲联赛于3月中旬停摆后,德甲联盟在两周后便组建了一支由德国足协医疗委

员会主席、德国国家队首席队医蒂姆·迈耶领衔的特别医疗小组,负责对德甲俱乐部进行疫情监控。

据了解,德甲联盟为联赛重启制定了一份长达41页的赛事防控运行计划书。这份计划书包括赛前健康检查(复赛前已对全体俱乐部成员进行了两轮病毒检测)、赛中赛后健康监测、赛场控制人数等内容,甚至对球队大巴座位如何分配、球衣球鞋清洗等都有明确要求。

于上周正式揭幕的韩国K联赛,向所有联赛参与者发放了《应对手册》。在前期赛事全部空场进行的基础上,韩国有关方面对K联赛执行严格的人员健康检查,并推出双

方球员不进行赛前握手、比赛期间禁止吐口水、进球庆祝动作“从简”等安全保障措施。

据了解,目前仍在积极筹划准备重启赛事的西甲和意甲等欧洲联赛,也在制定立足于各自防疫实际的复赛计划书,力争将各项疫情防控措施细化落实。

由于目前重启的职业足球赛事均采取了空场比赛的非常举措,如何在空场条件下更好激发球员比赛欲望,维持比赛激烈性和关注度,成为德甲等联赛重启后要过的第三关。

据了解,在营造球场氛围、提升关注度方面,德国和韩国等重启联赛的俱乐部可谓各出奇招——德甲门兴俱乐部订制了超过2万个球迷模型纸板,放在看台上营造球迷看球氛围;莱比锡俱乐部印制了票价1欧元的虚拟球票,吸引了多达15万名球迷慷慨解囊;韩国全北俱乐部则在主场播放此前录好的球迷背景音,为球员加油助威……

没有球迷现场观战,电视、网站等视频媒体的转播,对于重启后的职业足球赛事尤为重要。据悉,有包括英国广播公司(BBC)在内的30多个国家和地区的媒体,购买了韩国K联赛的转播权。全北与水原的联赛揭幕战,在K联赛官方微博媒体上的观看次数达到180万;而德甲联赛重启后的全球电视转播收看人数预计将超过10亿人次。

上述联赛在重启过程中的有益经验,对于国内职业足球联赛的“复工”有着一定的借鉴意义。据了解,针对目前的疫情防控要求,中国足协已拟定了多套联赛重启方案,正在等待相关部门的审批。

中国足协主席陈戌源在接受采访时表示:“在保证联赛完整性和公平性的基础上,这些方案的一个突出点就是从实际出发,尽量把联赛的精彩展现给球迷。”

行动和努力赢得的。

有趣的是,较之于球迷,金玟哉的国安队友们倒是十分大度,有好友私下问了球员们如何看待金玟哉的这番话,球员回答很简单:“等他回来一定多宰他几顿呗!”“没有什么误会是几顿烤肉不能解决的。”“如果有,那就再来几顿。”

看着,人家队友都不着急,球迷又瞎急个什么劲儿。

要我看,中国足球从来就沒那么容易被伤害。它要是那么“脆弱”,就不是中国足球了。屡败屡战,屡战屡败,中国足球皮实着呢。

其实,皮实也不算缺点,对于球员来说,抗打击能力和心理承受能力强,绝对是个好事,但习以为常,麻木不仁,就不好了。

中国有句古话叫“知耻而后勇”,中国足球缺的就是这股劲儿。

最近,有关中国足球的好消息也不是没有。据媒体报道,到目前为止,2020年可能在国家队层面出战的归化球员已达到7人。大家都兴奋得不得了,以为这下国足总算有救了。但我总疑心,事情没那么简单。

足球是一项需要投入感情的运动,这些曾经的“老外”能为中国全情而战吗?还有,如果拥有一大半洋面孔的国足,冲进了世界杯,中国足球的好心情不会打折吧。

但愿我这是杞人之忧。

李元浩

有些底线,是不能触碰的。比如事关国家主权,即使体育圈也概莫能外。

近日,一则有关“央视有可能恢复NBA(美职篮)转播”的消息引起热议。对此,中央广播电视台总台体育频道负责人正式回应称:没有恢复转播NBA赛事的计划。“我们重申,在事关中国主权的问题上,我们的态度是严肃的、鲜明的、一贯的,不会有任何含糊和回旋的余地。NBA高层对此应该是清楚的。”

事情的起因仍得从去年10月说起。

当时,NBA休斯敦火箭队总经理莫雷抛出一番涉港不当言论,遭到社会各界的严厉谴责。但包括总裁萧华在内的NBA管理层对此却态度含糊,置之不理。

这一事件直接导致了央视中断已转播了30多年的NBA赛事,很多中国企业和艺人也旗帜鲜明地终止与NBA的合作。

自赛事转播被引入国内,NBA在中国的商业运营不可谓不成功,中国已成为NBA最大的海外市场。据相关机构统计,截至去年,中国市场在NBA总收入的占比已超过15%,年收益在15亿美元左右。

但令人遗憾的是,在涉及中国主权的问题上,NBA的某些人却不顾及中国民意,一再纵容挑战他国底线的言论,并以所谓“言论自由”作为挡箭牌,有意曲解概念混淆视听。

其实有点常识的人都会明白,所谓言论自由从来就不是绝对的,任何挑战国家主权和社会稳定的言论,都不属于言论自由的范畴。莫雷的不当言论和NBA管理层的狡辩,只能说明他们的别有用心和傲慢无礼。

这一次,有人又抛出“央视有可能恢复NBA转播”的消息,其目的无非是在试探底线,背后则是那些因为NBA进入中国市场而成为其利益链一环的群体或个体。他们大多与NBA在国内的商业开发深度捆绑,总想找个机会现身为其“呐喊助威”。

这也就不难理解,国内个别网站和所谓体育自媒体“大V”的表现了。

某获得NBA网络版权的视频网站(据悉5年耗资达15亿美元),在短暂中断转播后又悄然恢复并大量造势。某自媒体人,甚至发出了“即使看自己公众号文章的人少一些,也希望球迷能看到NBA转播”的“惊诧”言论……

这些人打着“希望中国篮球强大”的旗号,却在事涉国家主权的问题上假装糊涂,实在令人不齿。

没有谁可以容忍伤害自己国家主权和尊严的商业活动。

其实,中国篮球真的不需要NBA。纵观NBA进入中国尤其是大规模造势的近10年,其红火的表象之下是赤裸裸的商业目的和美国文化的巧妙输出;众多青少年狂热追捧的背后是国内体育文化的迷失,是一个运动项目在发展中丢失自己的险境;看似繁荣的篮球市场却是牺牲中国篮球在国际赛场竞争实力的尴尬现实。

受疫情影响,近几个月的电视屏幕确实缺乏赛事资源,但这并不意味着什么样的体育赛事都能登上荧屏。

如果在贪婪的商业目的面前还挂着一张丝毫不加掩饰的傲慢面孔,即便是所谓的“世界第一联赛”,该屏蔽就得屏蔽,该凉凉还得凉凉。

随着国内疫情防控形势渐好,CBA、中超、乒超等本土职业联赛的重启正在积极筹备中。离开了NBA,我们还有自主自办的高水平赛事。一个国家的体育,如果失去了自身文化气质和传统,无疑是最可怕的事情。

NBA之于中国真的没有那么重要。

G 体谈

伸援手

受疫情影响,国际体坛陷入停摆,以国际田联为代表的多个单项组织已提出提前进行东京奥运会分项的申请。对此,国际奥委会于北京时间9日表示,正与各单项体育组织进行协商,探讨如何为各个组织提供财政支持分渡难关。

点评:随着现代奥运会商业开发的深入,奥运会的收益分成,成为很多国际单项体育组织运行经费的主要来源。国际奥委会在此时进行适度的财务援助,既能缓解单项体育组织的燃眉之急,也有利于国际体育事业的长远发展。

启申办

5月9日,中国羽毛球协会对成都申办2021世界青年羽毛球锦标赛进行实地考察,并听取了成都市的申办陈述报告,这标志着成都已全面启动2021年羽毛球世青赛申办工作。下一步,成都还将积极争取2024年汤姆斯杯和尤伯杯世界羽毛球团体锦标赛的举办权。

点评:成功获得2021年世界大学生运动会的举办权后,成都进一步加快了打造“世界赛事名城”的步伐。按规划,如果上述两项羽毛球大赛成功落户,成都将在随后4年间连续举办大运会、汤尤杯、世乒赛、男足亚洲杯和世博会等多项大型赛事,有望继北上广深等传统一线城市后,进一步拓展中国举办国际体育大赛的版图。

新国青

5月11日,中国足协公布了新一届U19国青队35人集训名单。这支国青队由前国脚成耀东挂帅,将于5月中旬至6月初在上海进行首期集训,备战远期目标是2024年巴黎奥运会。为更好锻炼队伍,这支国青队已基本确定将整队参加新赛季的中乙联赛。

点评:现在就开始备战巴黎奥运会,新一届男足国青队的组建不可谓不早。但此前多支奥运会适龄国青队的组建和备战一再提醒我们,“起大早赶晚集”一直是中国足球的痼疾之一。对于这支着眼于巴黎奥运会的国青队而言,组队只是开始,围绕目标科学规划踏实备战才是关键。(巴人 辑)

疫情之下,中国队国家杯夺冠

国际象棋线上寻求破局

新华社记者 郑直 卢羽晨

随着中国队在决赛中战平美国队并以预选赛战绩优势夺冠,5日开赛的2020国际棋联Chess.com线上国家杯落下帷幕。这是近期疫情下堪称“独苗”的一档国际赛事,在世界体坛依然笼罩在“黑天鹅”翅膀的阴影之下时,国际象棋正依赖自身独特性,在网络空间寻求破局。

国家杯的线上作战模式对中国队的棋手们来说并不陌生,中国的各项线下体育赛事在疫情影响下被早早叫停,早在国际棋联筹划国家杯之前,中国国象界已经走出了探索网络办赛的第一步。

为帮助丁立人、王皓备战候选人赛,国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会在2月主办了国象候选人赛网络热身赛,包括全国国际象棋亲子赛、全国青少年网络赛、全国国际象棋特色学校比赛等一系列线上赛事随即展开。“棋”心协力南北国际象棋明星棋手网络对抗赛堪称其中的代表作,棋手以“蒙面”的独特形式亮相,赛后才揭晓身份。

疫情在全球范围内蔓延阶段,国象赛事一度在各个线下国际大赛中坚挺到最后。三月份举行的重头戏候选人赛作为只有八人参赛的精英赛事得以保留,赛会也制定了严格的防疫措施。但随着赛事举办地俄罗斯应对疫情宣布暂停大部分国际航班,候选人赛在赛程过半时被紧急中止。

“在疫情之前,国际棋联忙于各种线下的赛事,现在被大浪潮直接推到我们一直都想

做的线上赛事。”国际棋联司库、前女子世界冠军诸宸表示,在这个特殊的时期,作为为数不多的能在线上举行的全球性体育项目,国象有其得天独厚的优势。国家杯也应运而生。

根据国际棋联提供的数据,作为近期难得的大赛,刚刚结束的国家杯反响甚佳,观看人数达数百万之众。诸宸透露,国际棋联还将举办更多的网络赛事,斯坦尼茨杯邀请赛即将于5月中旬开赛,现世界冠军卡尔森将参赛,5月下旬举行线上残疾人赛,7月中旬举行线上奥林匹克团体赛,预计还将推出线上世界冠军快棋赛等。

“网络可以释放国际象棋的巨大潜力,也展示它是一项智慧的运动。”国际棋联主席德沃尔科维奇在接受采访时说。

诸宸同时也表示,未来国际象棋可能不会把赛事活动完全搬到线上。

和线下赛一样,网络赛也受到诸多客观条件制约。国际棋联候选人赛国家青少年国际象棋网络对抗赛4月下旬开赛,赛事平台Chess.com在赛事首日观赛人数激增,导致服务器瘫痪,赛事也不得不临时调整赛程。还有选手因为自家网速欠佳,只能去朋友家参加赛事。

最大的不确定因素则是棋手本身,包括国家杯在内的各类网络大赛多以快棋为主,原因即是在时间压力下减少棋手作弊的可能性。

“就目前而言我们不太担心超一流棋手的作弊问题,因为顶级棋手的名誉比一两次比赛的胜利重要多了。”诸宸说。

(据新华社北京5月12日电)



中国青年男篮对抗赛:U17胜U18

5月9日,中国青年男篮U18队球员李禄瞳(左)在比赛中投篮。当日,在北京封闭举行的中国青年男篮对抗赛中,国青U17队以70比54战胜国青U18队。 新华社记者 孟永民 摄